

有关提高石油化学工业经济效益途径研究

周新刚（中海石油（中国）有限公司天津分公司，天津 300459）

摘要：近年来，在社会经济不断发展的大环境下，石油化学工业也取得了更好地发展，特别实在轻工、汽车以及电子工业等领域的发展速度异常迅猛。我国乃至世界在持续发展过程中离不开石油化工行业的支撑与保障，重视石油化学工业经济效益的提升是推动石化行业持续发展的重要动力与源泉。因此，本文主要对提升石油化学工业经济效益的途径展开有效的分析与探讨，旨在更好地发挥出石油化工行业的最大价值，推动国民经济取得更好发展。

关键词：石油化工；经济效益；拓展途径；提升

在我国各类产业中，石油化学工业是我国重要的支柱产业之一。石油化学工业在发展过程中既存在机遇、又面临重要挑战。机遇主要在于我国巨大的国内市场以及快速发展的经济，挑战在于面临世界性能源危机，石油化工各类费用支出相对较高，经济效益下降较快，且在节能环保大趋势下，石油化工行业还要面临重要改型，面对众多不利于石油化工行业发展的因素，石化企业也要不断进行技术改造与升级，节约成本与费用，积极研究、开发具有较强市场竞争力的石化产品，拓宽市场渠道，提高市场份额。与此同时，我国是人口大国，在经济发展过程中对化工行业的依赖程度较高，且现有化工行业并不能够满足现实的需求，很多化工产品需要进口来进行弥补，这会严重影响石油化工行业经济效益的有效提升。因此，我国在发展石油化学工业时，积极研究、探索和拓宽石油化学工业经济效益途径，能够推动石油化学工业更好、更持续、更健康发展。

1 石油化学工业概述

1.1 石油化学工业的概念及内涵

石油化学工业是一种基础性产业，其是以天然气和石油为原料、生产石油化工产品或者石油产品的一种工业。石油化学工业是化学工业的重要内容与组成部分。在国民经济发展过程中，石油化学工业能够为建材、建筑、轻工、纺织、电子、机械、交通、能源、农业以及人们的日常生活等提供更好地服务与配套，是我国行业产业的重要支柱之一。在石油化学工业中，常见的石油化学工业产品主要有汽油、柴油、煤油、尿素、氨、人造革、合成纤维、化学肥料、树脂加工、地毯、油漆、塑料板、塑料、橡胶等等^[1]。

1.2 石油化学工业的发展现状分析

一个国家的经济发展离不开能源的支撑与保障。

我国在发展经济、提高人们生活水平的过程中对于能源的需求也较高、依赖程度也很大。由于我国人口众多，人均能源需求较大，国内能源市场很难满足日益增长的物质需求，因而我国很多能源都需要通过进口来进行补充，由于能源进口的成本较高，这会大大降低我国石油化学工业的经济效益。与此同时，我国的石油化学工业所生产的产品具有较低的自给率，产业结构亟待转型与创新，石油化学工业类产品也亟待需要提升技术来进行优化与升级。与此同时，由于石油化学工业经济效益所涉及的面比较广，其从宏观上来讲涉及到国内、国外的经济发展形势，财经金融政策、价格政策、税收政策、企业改革形势、通货膨胀情况等等，这些都是影响石油化学工业经济效益提升的宏观环境。从微观上来讲，石油化学工业企业自身的经营策略、管理模式、劳动者素质、技术改造现状等等，这些都是影响石油化学工业经济效益提升的微观因素。

目前，一些石油化学工业经济效益提升的比较慢且难，影响其经济效益提升的因素主要有技术改造力度的高低、装置规模的大小、产品种类的多少、产品品质的优劣、物耗与能耗的高低、石油化工产业体系的建立、技术装备水平等等，这些都是影响石油化学工业企业经济效益提升重要因素。面对当前的石油化学工业发展现状，重视石油化学工业经济效益的改善，必须要从技术着手，强化技术水平的优化与提升，加强对生产技术的改造，不断研发技术水平较高的装备，结合技术水平、经济规模来进行大型石油化工基地的打造与建设，进一步推动石油化工产业结构的优化，不断优化产品类型，通过多次深加工来生产适销对路的产品，满足国内对石油化工产品的实际需求，再加上政府部门的扶持政策的辅助，能够从多个方面和角

度来提升石油化学工业的经济效益与发展水平^[2]。

2 石油化学工业经济效益提升途径研究

面对当前石油化学工业经济发展现状以及存在的相关局限性与问题，重视并优化石油化学工业发展过程中的多项问题或者瓶颈，从技术、装置、产业结构等多个方面来改善与提升，推动石油化学工业经济效益得到更好提升，为国民经济的健康发展提供坚实的能源基础与物质保障，推动社会经济更加健康、持续发展。下面对石油化学工业经济效益提升的具体途径展开有效的探究与分析：

2.1 重视石油化学工业发展思路的转变与升级

在提升石油化学工业经济效益的过程中，思路的转变是先导与前提。为了能够有效提升石油化学工业的经济效益，石化企业或者单位必须要不断解放思想、转变经营与发展思路，与时俱进，结合当前石油化学工业实际发展现状与现有经营思路，积极借鉴国内外一些先进的经营思路与策略，从经营发展、技术改造、产业结构调整等多个方面来进行思维转换，进而制定更加行之有效的策略，从思维理念与策略上做好指引，为石油化学工业经济效益的提升奠定良好的思想基础与观念引导^[3]。

2.2 重视生产装置的技术改造与升级

为了能够提升石油化学工业的经济效益，重视石油化学工业生产装置的技术改造与升级尤为必要。石油化学工业的相关企业在改造生产装置时，要明确好主次，将一些先进且比较成熟的技术应用到改动并不大的项目中，这样既能够节约一定的改造成本和费用，又能够快速见到改造收益，获得改造效果，在一定程度上能够更好地提升石油化学工业经济效益。如积极利用新型的催化剂来进行传统催化剂的替代；加热率热效率的改进与优化；利用现有生产装置来生产更多适销对路的产品；重视换热器的更换，促进换热网络得到优化；重视生产能力的扩大，通过填料等方式来最大化地减少精馏的回流比；重视计算机调控、变频调速技术节电技术的应用，全面提升石油化学工业生产装置的生产效率与利用效率。

与此同时，目前一些石油化学工业企业的生产装置有一些废料和副产品，该类产品的数量不多，再加上资金、技术以及市场等因素的影响和限制，使得很多副产品、废料等没能得到更充分地利用。如在合成乙二醇、环氧乙烷、合成氨等过程中，该生产装置在合成上述产品时，会有很多二氧化碳产生，此二氧化

碳的纯度非常高，如果将其提纯和液化后进行回收再利用，能够收获非常可观的经济效益。由于很多产品在产生过程中也是需要二氧化碳的，将其进行收集与利用起来，能够为更好地提升经济效益。

如在饮料、焊接等过程中会需要大量的二氧化碳，如果将石油化学工业生产某种产品过程中产生的多余副产品、废料等进行收集，能够起到意想不到的经济作用，获得更高的经济价值。又如炼油厂、合成氨的装置会有很多氢气是副产品或者废料，经过膜分离或者变压吸附等技术来对氢气进行提纯，可以将这些氢气进行再生产，生产成为过氧化氢，能够获得较好的经济效益。

由此可见，在优化与提升石油化学工业生产设备或者装置时，既要对其综合利用效率进行改进，又要强化生产装置提纯技术等的优化与升级，注重产品市场的拓宽，在分析与把握生产装置经济规模的前提下推动石油化学工业的经济效益得到进一步提升。除此之外，当石油化学工业企业的生产装置在当前具有一定的盈利性时，通过生产“瓶颈”因素的克服或者消除来科学地扩大其生产能力，积极地引进和应用先进技术来提升产品技术含量，节约能耗和物耗，最大程度节约成本、费用，增加经济效益。

在改造、扩大现状装置时，要寻求一个最佳的点或者规模，如果改造过多会增加资金消耗的压力，这样对于经济效益的提升反而不利；而如果改动过小，虽然投资金额不大，但是由于改造或者优化的规模不大，其经济增量对应也不会增加多少。因此，在实际进行装置改造与技术升级时，要结合石油化学工业企业实际运行状态、装置改造现状、市场前景、生产能力等多个因素来进行生产装置的综合改造，把握好最佳的改造规模，推动石化经济效益得到更好地提升^[4]。

2.3 重视产业技术的研究与应用

为了能够更好地提升石油化学工业经济效益，重视产业技术的研究与应用非常必要。正所谓“技术是第一生产力”，在提升经济效益的过程中通过产业技术的改进与优化是非常有效的途径。在国家经济发展历程中，产业技术的研究、开发与利用能够对经济发展起到积极的促进作用，也能够有效的衡量国家工业经济的发展水平。石油化学工业企业要想有效提升经济效益，必须要以技术为依托，重视技术瓶颈的突破，不断拓宽渠道，拥有更为先进的生产技术来进行石化

产品的研发与生产。

与此同时，国家以及地方政府也要积极鼓励与扶持石油化学工业企业进行产生技术改造，结合我国可持续发展战略、秉承科学发展观，重视节能环保型技术改进，通过政策引导与扶持，帮助石化企业进行技术改造与节能优化，这样在一定程度上能够推动石油化学工业取得更好、更持续的发展。此外，在研究与应用产业技术时，石油化学工业企业也要结合自身产品类型、市场前景、产业规模以及行业发展的大趋势来进行技术研发，积极汲取历史经验教训，借鉴国内外更为先进的生产工艺或者技术，取人之长补己之短，从技术上突破或者克服经济效益难以提升的瓶颈或者问题，降低能耗高、资源浪费等问题，全面优化与提升石油化学工业企业的经济效益。

2.4 重视石油化学工业产业结构的优化与调整

石油化学工业的发展水平主要表现在产量、质量、技术水平以及经济效益上。由于目前我国的石油化学工业相关产品在市场上依然有很大的缺口，重视产品产量的增加是提升经济效益的直接途径。与此同时，石油化学工业企业要重视产业结构的优化与调整，一方面重视技术结构的优化，另一方面重视产品结构的优化，而产品结构的优化不仅要包含产品类型、类别等，而且还包括产品质量的提升。

重视产品质量的提升能够更好地缓解生产力不足的压力，还能够进一步推动技术进步。如橡胶是石油化学工业产品种类之一，有一段时间国际上对于橡胶的需求不高，主要原因在于通过技术改造使得产品质量提升，使得橡胶轮胎的使用寿命得到有效延长。

目前，我国很多石油化学工业依然处于高能耗、高物耗的阶段，重视节能、降耗工作的开展，寻找能源替代品，优化生产技术，逐步取代高能耗生产技术，通过多途径、多方式来降低能耗，能够逐步实现用较少的能耗生产更多同原料、同质量的石化产品，更好地投入市场，满足人们增长的物质需求^[5]。

从产业结构调整方面，我国的石油化学工业产品主要聚焦在大宗石化产品上，而很少在精加工、深加工方面下功夫。而深加工与精加工才是提升产品品质的重要途径。我国很多石油化学工业企业对于高附加值，且有很高技术难度的高新技术产品缺乏有效的研发力度，对于电子材料、感光材料、新型药品、超高纯产品、生物化学制品、特种橡胶、功能纤维以及工程塑料、优质燃料、高性能催化剂等产品的研究与开

发少之又少。这些石化产品都是一种具有显著经济效益、社会效益的高新技术石化产品。石油化学工业企业优化产业结构时，注重高新技术产品的研发，全面提升其产品附加值，推动石油化学企业获得更高的收益。

3 结束语

综上所述，随着时代的不断演变、经济发展水平的不断提升，要想更好地提升石油化学工业的经济效益，必须要先进行自我认知与全面分析，掌握当前石油化学工业实际发展现状，分析发展过程中存在的诸多问题，掌握限制经济效益提升的多种因素，进而提出更加行之有效、切实可行的经济效益提升的途径与方法，推动石油化学工业的经济效益得到进一步提升。

与此同时，在拓宽石油化学经济效益提升的途径时，可以秉承科学发展观以及可持续发展战略的思路与原则，不断解放思想、与时俱进，重视科技的研发与投入，不断推动石油化学工业生产技术的优化与升级，全面落实科学发展观，多学习和借鉴国外先进的生产技术，逐步进行石油化学工业产品生产装置的改造与优化，推动产业结构得到调整与优化，使得石油化学工业的生产过程更加清洁化、环保化、节能化，节约更多不必要的生产、建设、环保恢复等成本费用支出，从可持续发展的角度来更好提升石油化学工业的经济效益，给石化行业注入更加新鲜的血液与持续发展的动力，激励石油化学产业的发展劲头更足、更猛，为国家经济的发展与社会的进步奠定坚实的基础。

参考文献：

- [1] 钟卫湘 .2019 年聚乙烯醇市场分析及 2020 年市场趋势展望 [J]. 当代石油石化 ,2020,28(5):17-23.
- [2] 王成龙 , 杨芳 . 浅谈石油化工工厂的优化及经济效益 [J]. 财讯 ,2018(32):1.
- [3] 孙思齐 . 石油化工行业工业互联网发展现状分析及展望 [J]. 物联网学报 ,2021,5(3):126-132.
- [4] 王湧 . 水质多变型油田作业废水模块化处理工艺原理与应用 [D]. 西安 : 西安建筑科技大学 2021.
- [5] 柯晓明 . 油价上涨对我国石油石化行业的影响 [J]. 化工技术经济 ,2004(6):1-7.

作者简介：

周新刚 (1975-) , 男 , 高级工程师 , 学士 , 主要从事海上油气田电力系统设计研究。